



新民晚报·特刊

纪念中国人民解放军建军 80 周年

2007年8月7日 星期二

1927-2007

纪念建军 80 周年特别报道
上海市拥军优属基金会 协办

北京时间产自蒲城

君友

蒲城虽说是个普通县城，却是中国版图的几何中心，中国科学院国家授时中心就坐落在这里，作为国家主权象征的北京时间正是从这里发向全国和世界各地的。从1969年起，这里驻守着一群“守时兵”——武警陕西省总队三支队六中队的官兵。

由周恩来总理1966年3月26日亲自批建的授时中心，是我国唯一的标准时间授时中心。这里测报的北京时间在30亿年里误差仅为1秒钟。从送卫星上天到为卫星导航，从核潜艇水下发射到运载火箭升空等大事，都与官兵们守卫的北京时间息息相关。

出西安城北行，过蒲城县城，远远望见塔架林立，“时间城”到了。这里只有孤零零一个院落，三中队营房在院落一角。绕过4座206米高的天线支撑塔，就到了“时间城”的核心：铯原子钟室。铯原子钟其貌不扬，可它是时间计算的核心，它的运行精度和稳定性居国际领先水平。

在短波和长波两套授时系统的控制室，带班警官郑爱民自豪地说：“铯原子钟计算出来的时间，通过这里发射到全国和亚洲地区，用户同步精度达到微秒，不但能准确报时，还为火箭发射、卫星导航等尖端科技提供标准时间和频率。”

赵瑞卿

炸弹飞来

从上海解放的那天起，敌人就处心积虑地破坏上海，他们叫嚣：“共产党打不上海，但是管不了上海。过不了3个月，它就会变成一个‘黑上海’、‘臭上海’。”在美国的支持下，国民党军一边派遣大批匪特潜入大陆伺机破坏，一边出动飞机骚扰和轰炸上海。

1949年7月，我所在的解放军297团三营九连接受了守卫杨树浦发电厂的任务。

1950年2月6日，17架美蒋飞机飞来袭击闸北水电公司、杨树浦发电厂、南市华商电器公司等地，投下了67枚重磅炸弹。

那天，吃罢午饭，我和指导员、副连长正在研究工作，通讯员小李拎着水壶进来，突然传来一阵刺耳的警报声。警报声越来越急，我们按照预定计划，由副连长吴世清同志带一、三排疏散防空，指导员和我带领二排和机枪班，在厂内负责警卫与抢救，并通知对空射击组严密监视敌机的动向。同时，我们派出两个班加强厂内巡逻，指导工人开展防空和救护工作。敌机从我们头上俯冲而过，发出刺耳的轰鸣，接着就是几声巨响，大地抖动，砖石乱飞。我急忙拿起电话耳机，想

在陕西蒲城，为标准时间“站岗”的守时兵终日与“滴答”声作伴，出现了“特异功能”——

生物钟自动“拨”到北京时间

君友

“嘀、嘀……叮！刚才最后一响是北京时间××点整。”这句熟悉的话语，伴随着每个中国人度过一天又一天、一年又一年。

提起北京时间，无人不知，无人不晓，可问起北京时间的测报地，大概不少人会认为是北京，其实不然，它的测报地是陕西渭北高原上的一个普通县城——蒲城。



■ 守卫在授时中心长波授时台的战士



电磁波搅乱生物钟

走进官兵宿舍，我们发现了一个有趣的现象：宿舍里所有的床都是头朝北、脚朝南摆放的。这是怎么回事？原来，这样有助于帮助官兵们克服失眠。

受授时中心电磁波的影响，每个人初来乍到，都会出现自身生物钟高度混乱的状态：吃不下饭，睡不着觉，心里特别烦，往哨位上一站，两条腿像灌了铅，抬都抬不动，所

以，战士们上哨要过的第一关就是瞌睡关。平时还好，到了周末，不是还没开饭就早早来到了饭堂，就是睡得醒不来错过了开饭时间。

有意思的是，跑到这里的兔子和老鼠都打起了“醉拳”，分不清方向，被称作“识路高手”的鸽子飞进这里，也很难再飞出去。晚上11时以后，受短波发射的影响，中队院子里所有的金属都带上了7.8伏的电，要

电磁波的影响消除以后，大家不但能睡着觉了，还增添了一种“特异功能”：每天听着哨位上传来的“滴答”声和最近距离的标准时间、标准频率播发声，大家自身原有的生物钟逐渐被打破，不知不觉间成了北京时间的化身，走到哪里就把北京时间带到哪里。

我们还发现一个有趣现象：这里的老兵没有一人戴手表。原来，中队战士常年守卫在长、短波台旁边，清晰有规律的整点报时声和每时每刻的发播声，已经在他们体内生成了一个“生物钟”，手表显得多余了。只要问时间，任何战士都可以脱口报出，误差不超过5分钟。

时间，在中队是精确到秒的。在中队呆得最久的兵张福田，每年都会给新兵算一笔时间账：义务兵在中队服役2年是6307200秒，按每天上一班计算，每个人在哨位上的时间只有5256000秒，只占1/10不到。这样一算，大家的时间意识就被激发出来，不论站岗执勤还是出差休假，从来没人弄错时间。

中队俱乐部里挂着一块用子弹壳做成的“钟”。290颗子弹壳组成表盘，时针和分针指向9时05分，上方用红字围成一圈，组合在一起就像地平线上喷薄而出的一轮红日，它代表了大家的心声：祝愿祖国的明天更美好。

(《解放军报》供本报专稿)

是拿一根日光灯管站在院子里指向天空，灯管就会闪闪发光。

为了解除这些烦恼，官兵们找来人体生物学和医学书籍研究，又向神经专科的教授专家请教，终于找到了原因。原来地球的磁场是南北走向的，人如果东西方向睡觉，磁力线在身体上横向切割，就会产生微量的生物电，破坏自身平衡，容易导致失眠。如果把床的方向摆成和地球磁力线一致的方向，失眠头晕的情况就会大大缓解。

解放后不久，国民党军出动飞机轰炸上海的重要设施，解放军和工人们用生命共同护卫城市正常运转——

杨树浦发电厂被炸之后

与营部通话，但电话不通了。就在这当口，一枚重磅炸弹落在连部楼房旁边，我很快失去知觉。

身受重伤

当我醒来时，周围一片漆黑，我只觉得胸闷疼痛，呼吸困难，这时才明白，连部的房子已经倒塌，幸亏几根木棍恰好落在残垣上，才没有把我压死。

我使劲向上拱了几下，动也不动。我着急了，心想，电厂炸坏了没有？指导员是死是活？部队有没有人指挥？电厂的警卫和抢救工作怎样？哪怕多拖延一分钟，带给国家和上海人民的都是巨大损失。这时我想起首长交待任务时说的话：“杨树浦发电厂的供电量占上海供电量的80%，只要这个厂机器一停，全上海就会变成一片黑暗，工厂停工、交通堵塞、自来水断绝供应、工业生产遭受重大损失。所以，它是敌人破坏的重要目标。这个任务交给你们九连，在任何情况下，都要不惜一切代价保卫它！”就在那时，我听到了一个微弱的声音：

不一会儿，同志们用铁锹把我们从废墟中扒了出来。这时，只见发电厂被浓烟烈火笼罩，水管的爆炸声响个不停，残留在锅炉中的蒸汽，也不停地从被炸开的裂口迸发出来。愤怒使我忘记了伤情，我在同志们搀扶下站起来，指挥部队严密地警卫现场，同时令其他同志带领工人抢救受伤人员、扑灭火灾。战士们听到命令，立刻出动。二排长刘顺怀带领一个组在废墟上奔忙。有的同志没有铁锹，就用双手扒开碎石瓦砾，抱出受伤和牺牲的工友。

我看到一位五十多岁的工人已遍体鳞伤，但还是不肯离开，他说：“我哪儿也不去，这里就是我的家。”当战士们坚持背他去休息时，他坚定地说：“你知道吗，咱们厂停电一分钟，光隔壁一个厂就要损失2000万瓦。”

这时，六班长跑回来，他满脸焦黑，身上还冒着烟，声音嘶哑、结结

巴巴地对我说：“副指导员，人少，根本不行啊！”正在紧急关头，驻在附近的机枪连，七连、八连，各派一部分同志赶来抢救，帮了大忙。

又见灯光

战斗到晚上七点多钟，余火渐次熄灭，受伤的工人和战士也抢救完毕。可是我已支持不住了，低头一看，才发现胸前有碗大的一块血渍。几个战士把我抬到隔壁国棉十七厂一个车间里，我饭也没吃就迷迷糊糊地睡着了。当我醒来时，已是第二天早晨。到了晚上，我伤情加重，被送进了医院。经医生检查，我的肺部受伤，一根肋骨骨折。这次空袭，全连共死伤18人，有3位年轻的战士献出了生命。

一天下午，连长董本旭来看我，我急切地向他打听电厂的情况。他说：“你放心吧，经过42小时抢修，那台发电机已经开始发电了。现在，工人和官兵们正在连夜赶修其他设备，很快就可以全部恢复供电了。”我听后高兴地握住了他的手。



■ 赵瑞卿年轻时留影

作者简介

赵瑞卿，1928年7月出生于河北省盐山县（今海兴县），1946年加入中国共产党，1947年2月参加中国人民解放军，离休前系武警上海边防局副局长。

夜幕降临时，我俩走出病房，在大楼的阳台上，一眼看到了杨树浦发电厂矗立的烟囱，冒着滚滚的烟云，整个上海闪耀着万家灯火，显得更亮，更美。我的内心充满了胜利的喜悦，上海，永远是一座不夜的城市。